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Az állatok fáj dalom érzéséről. 

Bár első hallásra kissé furcsán tetszik, de igaz, 
hogy a fájdalomérzés oly képesség, mely az 
állatvilágban nincs mindenütt tökéletesen kifej­

lődve, hanem az alsóbbrendűeknél vagy egyáltalában 
nincsen meg, vagy pedig csak rendkívül tökéletlenül van 
jelen, a magasabban szervezetteknél pedig nagyobb 
mértékben van kifejlődve s legtökéletesebb alakjában 
a kultúr-embernél találjuk meg. Akár a műveletlen, 
vad embernél is sokkal kevésbbé van kifejlődve a fáj­
dalomérzés, mint a kultúr-embernél; hiszen a kultúr­
ember a darázs-csípéstől, vagy a tűszúrástól is fél, 
holott a műveletlen, vad ember önként veti alá testét 
a tettoválás fájdalmas műtétének, a mely műtét le­
folyása alatt száz meg száz tűszúrást kell elszen­
vednie. A vad ember büszkeségét képezi, hogy érzé­
ketlen a kínok iránt és mielőtt az ifjút felvennék a 
törzs »férfiai« közé, előbb számos fájdalmas ceremó­
niának vetik alá, a melyeket a választottnak a fáj­
dalomérzés minden jele nélkül kell eltűrnie, ha nem 
akarja, hogy szégyenletesen visszautasítsák, s elpuhult 
gyávának nevezzék. 

A fájdalomérzés külső nyilvánulása az állator­
szágban eredetileg nagyon kevéssé volt kifejlődve, s 
a vadon élőknél ma is így van. Ellenben az ember 
háziállatainál a fájdalomérzés idővel mindig jobban 
kifejlődött, mert a lassanként szerzett tapasztalatok 
megtanították az állatokat, hogy ha fájdalomérzésüket 
külsőleg is kifejezésre juttatták, az ember lehetőleg 

segített a bajukon. így aztán eleinte csak a nagyobb 
fájdalmak elviselésekor adtak fájdalmas hangokat, 
később aztán a kisebb fájdalmakat sem tűrték hang­
talanul, s ma már a háziállatok fájdalomérzésének 
külső nyilvánítása meglehetős magasfokú. Hogy ez a 
feltevés megállja helyét, egy-két mindennapos pél­
dával lehet bizonyítani. A kisgyermek, ha játék köz­
ben kissé megüti magát, előbb körűinéz s csak aztán 
fakad keserves sírásra, ha látja, hogy édesanyja, vagy 
más hozzátartozója közelében van. Ellenkező esetben 
fel sem veszi a kapott sérülést s nyugodtan játszik 
tovább. A kutya keservesen ordít, mikor gazdája vala­
mely csínyjeért komolyan megveri, de tréfából, vagy 
verekedés közben akárhányszor sokkalta súlyosabb 
fájdalmakat, harapást, karmolást minden hang nélkül 
eltűr. 

Vannak állatok, melyekről a közönséges életben 
azt tartják, hogy a fájdalmat nem érzik. Ilyen a köz­
hiedelem szerint fájdalmat nem érző állatok a halak. 
Ez az általános hit onnan vette eredetét, mivel az ember 
annyira megszokta, hogy az állatok is kiabálással 
juttatják kifejezésre a fájdalomérzést, mint az ember, 
hogy a hang nélküli állatokat fájdalmat nem érzőknek 
tartja. Pedig a közhiedelem szerint fájdalmat nem 
érzőknek tartott állatok, a halak, a legnagyobb való­
színűséggel érzik a fájdalmat. Ellenben azok az állatok, 
melyek elvesztett tagjaikat könnyen pótolhatják, — 
a gyíkok, s általában a hüllők, — valószínűleg egy­
általában nem, vagy pedig csak rendkívül kis mér­
tékben érzik a fájdalmat. Hiszen, ha egy gyíknak 
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letépjük a farkát, a farknak reflex mozgásain kívül 
a fájdalomérzésnek semmi nyomát sem találjuk. A 
letépett farkú gyík minden további nélkül tova fut s 
nyugodtan viselkedik; étvágya egészen normális, mintha 
semmi sem történt volna vele. 

Az állatok fájdalomérzésére vonatkozólag rend­
kívül érdekesek és tanulságosak azok a kísérletek, 
melyeket egy közönséges gilisztán, (Lumbricus), 
végeztek. Ha középen kettévágjuk, a hátsó rész, mely­
ben nincsen meg az ideggaratgyűrű, tekergő moz­
gást végez, s emberi módon gondolkozva azt kell 
hinnünk, hogy e kínosnak tetsző mozgásával fájdal­
mát akarja kifejezni. A mellső rész pedig, a mely az 
ideggaratgyűrűt tartalmazza nyugodtan tovacsúszik,, 
mintha semmi sem történt volna. Ha ezt ismét ketté 
vágjuk, a hátsó rész tekergő mozgásba jön, a mellső 
pedig tovacsúszik. E csodálatos jelenség magyarázata 
némileg megérthető, ha ismerjük a férgek izomrend­
szerét. Ugyanis a férgeknél a hosszirányban futó izom­
szalagok a kígyózó mozgásnál szerepelnek, a test 
körül a gyűrűkkel párhuzamosan futók pedig a csú­
szásnál jönnek alkalmazásba. Ebből valószínűleg az 
következik, hogy a hátsó félben a metszés által a 
hosszirányban lutó izmokhoz vezető idegek lettek 
ingerelve, a mellsőben pedig, vagy a test körül futó 
izmoké, vagy pedig egyik sem. Hogy miért? Erre 
választ nem adhat az ember, a tudós. A pióczánál 
hasonlókép áll a dolog. Ha egy úszó-pióczát ketté 
metszünk, rövid idő múlva mindkét rész tovább úszik. 
A többi férgek is hasonló módon viselkednek. 

A remeterák testének hátsó részét le lehet met­
szeni, anélkül, hogy az állat ebből valamit észrevenne. 
Ha a molukki-rák (Limulus) potrohának utolsó öt-hat 
gyűrűjét lemetszszük, egy pillanatra megáll, de aztán 
nyugodtan folytatja útját. Ha a Geophilus nevű száz­
lábút menése közben ketté metszszük, mellső része 
előre, hátsó része pedig hátrafelé fut. Általában a 
százlábúak csonkítás után nyugodtan folytatják útjokat. 
Már a régi természetvizsgálók tudták, hogy ha egy 
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Egymagamban ülök, árnyas fa tövében, 
Előttem a sóstó r ingatódzik szépen; 

Hullámait sorba' langy szellő sodorja; 
Megrezzen egy levél, hátul a bokorba'. 

Egy tücsök cziripel szörnyen az á rokból ; 
Gúnyolódó hangot érezni k i abból. 
Hallgass el te gyáva, láthatatlan f é reg ! 
A k k o r lármázz, hogyha a szemedbe nézek. 

Egy nagy halászcsolnak, félig künn a porba', 
Unalmasan fekszik, mintha halott volna; 
Körülötte hullám játszi csobbanása, 
De á lmának azért nincs e földön mása. 

Mint piczinyke gyermek já tszadoztam itten, 
— Hogy múlik az idő, elmúlik mint minden! — 
Bokorban, fűszálban és a tó tükrében, 
Gyermek-szenvedésim szemtanúit nézem. 

Megszólal egy madár a fatetejében, 
Mintha előállna ő is t anuképen ; 
Mintha bizonyítni akarná ő nékem, 
Hogy mily végtelen volt az én szenvedésem, 

pióczát akkor vágunk ketté, mikor épen valamely 
állat vérét szívja, a piócza egész rendesen szív tovább 
s a kiszívott vér átmetszett bélesatornájából kifolyik, 
mint Münchausen báró kettévágott lovának gyom­
rából a víz. 

Igen súlyos csonkításokat állnak ki az alsóbb­
rendű gerincsesek is. így például a félszegúszók 
(Pleuronectes) és az aquariumi czápa a legveszélyesebb 
fejoperácziókat a fájdalom legkisebb jele nélkül állják 
ki, ha a kopoltyúkon keresztül levegőben dús vizet 
vezetünk. A tritonok és szalamandrák is úgyszólván 
érzéketlenek a csonkítások iránt. A múlt században 
jobbára ez állatokkal kísérleteztek, mikor az elveszett 
testrészek újra való képződését tanulmányozták. Spal-
lanzani, olasz természetvizsgáló említi, hogy egy 
szalamandra, melynek három nyári hónap lefolyása 
alatt hatszor vágta le lábait, a műtét alatt tudomást 
sem vett a testén végbement csonkításról, s egyszer, 
midőn épen evése közben metszette le lábát, nyugodtan 
tovább evett. 

A z e kísérletekből levont eredményt Loeb sze­
rint a következő pontokban foglalhatjuk össze : 1. Az 
alsóbbrendű állatok legnagyobb része á csonkítá­
sokra nem reagál, azaz nem viselkedik úgy, hogy 
fájdalomérzésére lehetne következtetni. 2. Egyes 
kivételes esetekben az állat csonkítás után moz­
gásokkal igyekszik fájdalomérzését kifejezni, mint 
például a férgek. Azonban e reüex mozgásokról 
nincs kétségtelenül bebizonyítva, hogy a fájdalmat 
fejezik ki. 

Több angol tudós véleménye szerint az alsóbb­
rendű állatok központi idegrendszerében az érzést 
észrevevő idegfonalak és sejtek nincsenek határozottan 
kifejlődve, a mi összefüggésben áll azzal a körül­
ménynyel, hogy az alsóbbrendű állatok könnyen pótol­
hatják elveszett tagjaikat, úgy hogy az egyes tagok 
elvesztése nincsen fontosabb behatással az állat tengő 
életére. E mellett szól az a körülmény is, hogy igen 
sok alsóbbrendű állat, mint például a férgek, tengeri 

Elszállnak előttem gyermek ábrándképek, 
Lantomon itt csendült a legelső ének. 
A partra térdelve imádkozom hévve l : 
— sÁldjon meg az Isten mind a két kezével « 

Szebenyei József. 



csillagok, tengeri liliomok, tengeri ugorkák (Holothuria), 
csigák, rákok, pókok és rovarok, sőt a gyíkok is, saját 
akaratukból is elvethetik egyes tagjaikat. A magasabban 
szervezett állatok azonban és maga az ember is, ha 
egyszer rendkívül komplikált szervezetük valamely 
részét elvesztették, az elveszett részt többé nem pótol­
hatják. Ezért fejlődött ki ezeknél a fájdalom érzése, 
hogy ha testük valamely része veszélyben forog, az 
idegek azt tudtára adják a központi idegrendszernek, 
hogy aztán az állat veszélyben forgó testrészének 
segítségére legyen. Az alsóbbrendűeknek természe­
tesen nincsen szükségük arra, hogy értesüljenek test­
részeik veszélyéről, hiszen az elveszett részt rövid 
idő múlva pótolhatják. 

Az alsóbbrendű állatok (különösen rovarok) közt 
rendkívül gyakran találkozunk avval a jelenséggel, 
hogy az állat fenyegető veszély idején holtnak tetteti 
magát, s csak a veszély elmúltával ébred fel látszó­
lagos holt állapotából. E látszólagos holt állapottal 
még a gerincseseknél is találkozunk, de már jelen­
tékenyen módosult alakjával, a téli álommal. A lát­
szólagos holt állapot még a magasabb rendű gerin­
cseseknél is a legnagyobb fokú érzéketlenséggel jár. 
Ez érzéketlenségre klasszikus példa a kopogó bogár 
(Anobium pertinax) viselkedése. Ugyanis e kopogó 
bogár a legkisebb gyanús neszre rögtön holtnak tet­
teti magát, s e látszólagos holt állapotából semmiféle 
kínzás sem ébresztheti fel. Nem mozdul se szúrásra, 
se vágásra s a legcsekélyebb áruló mozdulat nélkül 
sütteti meg magát az izzó sodronyszöveten. E nagy­
fokú érzéketlenség kétségkívül hasznos rá nézve. Mert 
ha veszély idején futva akarna menekülni, üldözője a 
mozgástól és az okozott zajtól (a rovarevő állatok 
rendkívül finom hallásúak) vezetve csakhamar ráta­
lálna. Míg ha holtnak tetteti magát, üldözője nem 
veszi észre, mert vagy nem látja meg, vagy ha meg 
is látja, elhalad mellette, mert döglöttnek tartja. 

Az alsóbbrendű állatok érzéketlensége és az ember 
rendkívüli érzékenysége közt természetesen fokozatos 

átmenet van. A magasabbrendű gerínczesek fájdalom­
érzése elég jelentékeny módon van kifejlődve s fáj­
dalomérzésüket sokszor kiabálással is teszik észre­
vehetővé. 

A fiziológiai laboratóriumokban, a hol a kísér­
leti állatnak mindig több-kevesebb fájdalmat kell el­
szenvednie, s ezért elaltatják az állatokat, gyakran 
előfordul, hogy a fájdalom intenzitásának növekedésé­
vel az állat lélegzete gyorsul s több kábító szerre van 
szükség, hogy az álla­
totismét érzéketlenné 
tegyék. 

A házi állatok bizo­
nyára legérzékenyeb­
bek és legélesebb a fáj­
dalmuk; azért bánjunk 
velük kíméletesen. 

Az erdészetre káros pillangókról. 
A nappali lepkék között nem találunk egyetlenegy 

olyan fajt sem, mely az erdészetre tetemesebb mértékben 
káros volna. Annál több éjjeli lepkefaj okoz gyakran 
nagyon is érezhető pusztítást erdeinkben. A Sphingidák 
közül első helyen áll e tekintetben a Sphinx pinastri, 
melynek hernyója a tűlevelű fák leveleit eszi. A női 
pille petéit egy csomóba rakja a tűlevelű fák leveleire. 
E petékből a nyár vége felé kel ki a sárgászöld-színű, 
barna sávokkal díszített hernyócska. Ez a színe nem 
állandó, hanem az egymás után bekövetkező vedlések 
alkalmával változik. Őszkor eléri maximális nagyságát s 
a fatörzsek alatt, moha közt bábozódik be. A fényes 
barna színű bábból a következő nyár elején kel ki a 
pillangó. Hosszú, keskeny szárnyai barnás-szürkések; a 
mellső szárnyak közepe táján három buzogány alakú 
sötétes folt s a szárny hegyén ugyanily színű harántsáv 

A u g u s z t u s d e r e k á n . 
— „A Termeszei" eredeti tárczája. — 

A mezei ember nem ösmeri a 
, csillagászati naptárt . A kalendá­

rium azt mondja neki, hogy augusz­
tus hava : snyárutós, — szeptember 
hava: »őszelő«. S a mezei ember 
be is fejezi augusztussal a nyarat 
és megkezdi szeptemberrel az őszt. 

Ilyen mezei ember vagyok most 
magam is, kint a pusztán. 

Nézem-nézem, hogy lesz vége 
mindjárt a nyá rnak ; hogy telik­
múlik lassan és mégis rohanvást az 
élet. 

Itt vannak a tarlók, amelyekről 
a kenyér áldását kaptuk. Mélységes áhítat száll 
meg, mint a templomokban. íme a legremekebb 
templom : a nagy természet. A menyország 

sejtelmes kéksége tetőzi be és sehol sincsen vége. 

Szinte elveszek ebben a határ ta lannak tetsző messze­
ségben. Boldognak, bár törpének érzem magamat benne. A 

fölöttem úszó bárhányfelhőcske elég volna, hogy rám borulván, 
láthatatlanná tegyen, eltemessen; és mégis mintha én értem 
volna itt minden, ami szép és jó, azt képzelem. 

Hallgat a pusztaság. 
A z aratók nótájának a visszhangját már csak emléke­

zetemben hallom. Nem látni sehol sem szerszámot fenő kaszá­
sokat ; eltűntek innen a mezítlábos piros leányok, kiket a 
pacsirta tanított dalolni. 

Magam vagyok, így hát egy kicsit szomorú vagyok. 
Hisz' a magányban mindig van egy kevéske fájdalom, 

ha vágyunk is az egyedüliségre. A tűnődők, a kik a magányt 
szeretik, ritkán víg emberek. — Magam vagyok s a vonuló nyári 
felhőktől búcsúzgatok. Azok nem jönnek vissza ide soha többet . 

így vagyunk mindennel. Örökösen csak vá lunk ; elsza­
kadunk sok-sok olyantól, amihez ragaszkodtunk. M i egyéb az 
élet, mint távolodás a mult édességeitől ? A legnagyobb édesség 
úgy-e a fiatalság s a leghosszabb élet vájjon nem ettől taszít-e 
mind messzebbre ? 

Régi gyarlóságom ez a megrögzöt t búcsúzás. 
Azza l az érzéssel válok el mindenünnen, hogy többet 

már nem lesz úgy , ahogy volt. A z isten ege alatt járván-kelvén, 
szászszor is visszanézek, búcsúzgatok. Hátha ide már el nem 
jutok ebben az életben. Ölelem a lelkemmel amit l á tok : a 
rónát, a fákat, a csőszkunyhót, az eget. 




















